

莫名其妙的菲律賓「平衡外交」？

余創豪 chonghoyu@gmail.com

http://www.creative-wisdom.com/education/essays/Chinese_articles.html

最近美國共和黨總統候選人特朗普幾乎每天都出現令人尷尬的消息，比如他在凌晨四時發出關於性愛錄像帶的言論，被揭發沒有支付所得稅，質疑希拉里對丈夫的忠誠……等。套用一句香港俗語：「真是鑊鑊新鮮鑊鑊甘！」但他並不寂寞，在太平洋彼岸也有一個特朗普的亞洲版：菲律賓總統杜特蒂。



自今年七月一日他上任以來，在菲律賓已有超過三千六百名涉及毒品的犯罪分子，在未經審訊下遭到就地正法。杜特蒂無懼於國際社會的指責，並揚言若國際社會不接受其做法，菲律賓會考慮退出聯合國。上週五他將自己比作納粹頭子希特勒，說他想殺死數百萬毒犯，就好像希特勒屠殺了幾百萬猶太人。

今年六月，正在走馬上任的菲律賓新外交事務秘書說，菲律賓新政府傾向於平衡外交，亦即是與美國和中國同時尋求合作。平衡外交是無可厚非的，但菲律賓新政府似乎只是一面倒，而非自己宣稱的平衡。杜特蒂說：「我們已經吃夠別人提供的食物了，現在是時候享用中國菜了。」

杜特蒂自就職以來，頻頻口出狂言，在九月初針對美國批評菲律賓的輯毒政策違反人權，杜特蒂在美菲會議前回應奧巴馬說：「你必須尊重我，不要只是扔出問題和訓話。妓女的兒子！我會在這個論壇上罵你。」在九月底他宣布今年菲美聯合軍事演習將是他六年任期內最後一次，菲律賓外交部企圖修補，說其意思是今年最後一次，但杜特蒂隨即更正，堅持這真的是他任內最後一次。十月二日杜特蒂又說：「你們美國最好三思，因為我會請你們完全離開菲律賓。……美國人，我不喜歡他們，他們公開指責我，因此我說，『去你的』，『你X的』。」

杜特蒂不但反美，而且揚言會和中俄靠近，這姿態當然會令中俄十分高興。杜特蒂上月在寮國舉行東協高峰會期間，曾經向中國官員和俄國總理梅維德夫狠批美國，說美國「害我日子難過，不尊重我，無恥」，梅維德夫回答：「美國人就是這德行，我們會幫你。」中國官員則表示：菲律賓和美國站在一起不會有好處。中國官方傳媒《環球時報》

盛讚杜特蒂的政策「務實」，說杜特蒂「運用北京與華府的競爭，謀求馬尼拉最大利益」，

有趣的是，不少分析家都似乎有點認同杜特蒂，例如《世界日報》指出：「杜特蒂看似滿口狂言，其實似如莎翁名句所說，『看似瘋狂，實有條理』。」《世界日報》又引述分析家所說，指出「新外交政策體現了菲律賓希望通過外交手腕，更好地平衡與各個大國之間的關係。」中國社科院亞太與全球戰略研究院研究員張潔說：新政府正在思考的和規畫如何在不得罪美國的同時與中國修好。《美國有線新聞網絡》認為，菲律賓總統的外交政策是「對沖」（Hedging），這意味著尋找迂迴於美國和中國之間的中間地帶。

先此聲明，筆者以下的分析並不是為了某一國家的利益著想，我認為「平衡與各個大國之間的關係」、「對沖」、「尋找中間地帶」是明智和務實的，可是，杜特蒂的言行卻完全不是這回事。放眼天下和回顧歷史，有幾個國家元首會辱罵盟邦的總統是「妓女之子」？這是那門子的務實主義？杜特蒂單方面宣佈將會終止菲美聯合軍演，而美方表示事前並無接到通知，更遑論磋商。若是小布殊做出同樣事情，人們會批評這是單邊主義，但杜特蒂卻是「平衡與大國之間的關係」。

其實，若中國和菲律賓走得太近，對自己亦未必有好處。杜特蒂的心理極不穩定和目中無人，像特朗普一樣，他已經很多次說出侮辱人的話。在杜特蒂成為總統之前，他是棉蘭老島某市的市長。一九八九年，一名三十六歲的澳洲宣教士在菲律賓被挾持和強姦，最後更被殘酷地殺害，杜特蒂說：「我很生氣，因為她被強姦，這是另一回事。但她那麼漂亮，市長（他自己）應該是第一個（去強姦她），真是浪費！」他又嘲笑美國駐菲律賓大使是「狗娘養的同性戀兒子」，並侮辱教皇是「娼妓的兒子」。杜特蒂有一點像邪教教主般自以為義，自以為是「彌賽亞」，他自比希特拉，大有可能並非一時失言，而是說出了心底話。今日他可以在「掃毒是為了下一代着想」的美麗口號下濫殺，他日也可以在中菲交惡時下令屠殺旅菲華僑；今天他可以罵奧巴馬和教宗為「婊子的兒子」，他日也可罵習近平和李克強是「雜種」；今天他可以單方面宣告廢止菲美聯合軍演，他日也可以一手撕毀和中國簽訂的條約。

我再度強調，平衡外交是好事，但這需要真正的外交手腕和冷靜的頭腦，而印度正是平衡外交的典範。一九六一年，印度成為不結盟運動的創始成員，以避免在冷戰中受美國或者蘇聯的擺佈；一九七一年印度和巴基斯坦爆發戰爭，尼克遜政府支持巴基斯坦，這嚴重影響了美印關係；一九九一年蘇聯解體後，美印關係逐漸恢復。如今，印度維持著在美國和中國之間的平衡外交。舉例說，二零一二年中國和印度達成協定，加強經貿關係，雙方希望在三年內增加兩國之間的雙邊貿易額到一千億美元；而今年印度與美國則簽署了協

議，擴大雙方的軍事交流。簡言之，印度既得到中國在經濟上給予的好處，又可以借助美國的軍力維持亞洲的均勢。

對比印度，菲律賓的所謂平衡外交真的是莫名其妙。

2016.10.3